

大联考

2022—2023 学年(下)南阳六校高二年级期末考试

政治·答案

1~24 题,每小题 2 分,共 48 分。

1. 答案 D

命题透析 本题以未成年人侵权为情境,考查民法及民事法律关系的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 自然人从出生时起到死亡时止,具有民事权利能力,①表述错误;小林的行为侵犯了王某的财产权、身体权和健康权,而不是人身自由权,②不选;③④表述正确且符合题意。

2. 答案 B

命题透析 本题以侵犯公民财产权的案例为情境,考查公民财产权的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 甲将瓷瓶交给乙暂时保管,乙无权处分;丙在不知情的情况下,按照市价买了瓷瓶,符合善意取得的要件,买卖合法有效,丙取得瓷瓶的所有权,所以①③正确,②错误。乙如将瓷瓶要回,需赔偿丙的损失,④错误。

3. 答案 B

命题透析 本题以王某与张某的婚姻关系为情境,考查结婚的条件与程序的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 结婚登记是确立婚姻关系、明确夫妻双方权利义务必经的法律程序。王某与张某的法定婚姻关系没有确立,所以①正确,②④错误。王某与赵某不是夫妻关系,而是同居关系,权益难以得到有效保护,③正确。

4. 答案 A

命题透析 本题以婚姻家庭中的财产分配纠纷为情境,考查夫妻地位平等的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 夫妻双方可以约定共同财产和个人财产的范围,没有约定的,按照法律规定处理,所以①②正确。叶女士因炒股借的 5 万元是以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,属于一方债务,③错误;协议离婚需要有一个月的“离婚冷静期”,④表述错误。

5. 答案 A

命题透析 本题以劳动合同的订立生效为情境,考查劳动关系的确立及劳动合同的法律效力的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 劳动关系的建立是从用工之日起开始,订立和履行劳动合同应遵循合法、公平、平等自愿、协商一致、诚实信用的原则,①③正确,②错误;用人单位免除自己的法定责任、排除劳动者权利会导致劳动合同无效或部分无效,④错误。

6. 答案 C

命题透析 本题以生活中的劳动纠纷为情境,考查劳动者享有的权利、义务及维权的方式和途径的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 ②表述错误,因为遵守劳动纪律是劳动者义务而非权利;根据劳动法律、法规,除特定情形外,未经劳动仲裁程序,当事人不得直接向人民法院提起诉讼,③错误。因为小杜怀有身孕,公司仍安排她到辐射严重的岗位加班,侵犯了她的安全卫生保护的權利;对于加班,公司应按合同的约定支付额外报酬,①④正确。

7. 答案 B

命题透析 本题以生活中存在的不正当竞争案例为情境,考查公平竞争的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 结合文字和图片,可以判断该公司的行为是不正当竞争中的“搭便车”行为,且对产品功能进行虚假宣传,既损害他人的商业信誉,也误导消费者,①③正确。②表述错误,提起公诉的机关应为人民检察院。④表述错误,该公司侵犯旺旺集团的商标权,不是肖像权,肖像权属自然人享有。

8. 答案 D

命题透析 本题以饭店仅开通“扫码点餐”服务为情境,考查保护消费者合法权益的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 商家通过点餐合法、正当、必要地收集使用个人信息并不构成侵犯他人隐私权;顾客点餐行为属要约,店家按点餐内容加工的行为属承诺,①②表述错误。餐厅不提供人工点餐、撤掉承载了餐饮服务的主要信息的纸质菜单,直接影响消费者的知情权和选择权,③④正确。

9. 答案 C

命题透析 本题以赵某与山东某公司就光伏发电系统安装协议发生争议为情境,考查纠纷的多元解决方式的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 由于双方在协议中约定了仲裁条款,在商事仲裁与诉讼之间,只能二选一,依约定选仲裁;商事仲裁一般不公开进行,而且一裁终局,②③正确,①错误。④表述错误,相比之下,调解是当事人解决纠纷的优先选择。

10. 答案 B

命题透析 本题以陈某不服交警支队的执法行为案例为情境,考查行政诉讼的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 行政诉讼只能由行政相对人提起,行政机关始终处于被告地位,法院在审理案件中要调查交警支队行政行为是否合法,①④正确。②表述错误,行政诉讼由人民法院代表国家行使审判权。③描述的是民事诉讼而不是行政诉讼,不符合题意。

11. 答案 C

命题透析 本题以淮安经济技术开发区人民法院的一审刑事判决书部分内容为情境,考查正确行使诉讼权利的相关知识,考查政治认同、法治意识学科素养。

思路点拨 淮安经济技术开发区人民法院为基层法院,对本院审理的案件不服可以向上级法院即淮安市中级人民法院提起上诉,不服刑事判决的上诉期限为10日,②③正确。①表述错误,此案适用的程序法律为《刑事诉讼法》,《刑法》为实体法。④表述错误,范某有委托辩护人而不是诉讼代理人的权利。

12. 答案 B

命题透析 本题以原告陈某全与被告马某华的民事判决书为情境,考查依法收集运用证据的相关知识,考查法治意识学科素养。

思路点拨 原告陈某全向法院提出诉讼请求并提供了证据,这些证据被法院认定合法真实,说明①④正确;打款凭证和借条属于诉讼证据中的书证,②表述错误;被告未提交书面答辩意见不影响案件的审理,③表述错误。

13. 答案 D

命题透析 本题以“树”的概念为情境,考查思维特征及形态的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 ①“总是”说法过于绝对,思维有感性认识也有理性认识;②表述正确,但与材料无关,“树”这个概念,揭示了一切树所具有的共同属性,而非本质和规律。③④正确。

14. 答案 A

命题透析 本题以中国—中亚峰会构建更加紧密的中国—中亚命运共同体为情境,考查科学思维的特征相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 这一理念深刻把握了中国与世界发展大势,说明①正确。经过30多年的发展,经受住了考验,说明③正确,②表述错误。只有科学思维是内容真实和形式正确的统一,④表述错误。

15. 答案 C

命题透析 本题以定义及其所犯逻辑错误为情境,考查定义的逻辑规则及逻辑错误的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 ①应该是“定义过窄”;④不是否定定义,而是正确的定义;②③符合题意。

16. 答案 A

命题透析 本题以划分的方法及遵循相应的逻辑规则为情境,考查划分的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 在同一次划分中,只能用同一个标准,材料所犯的逻辑错误是“划分标准不一”,①②符合题意。③所犯逻辑错误在于“划分不全”,子项中还应有祈使句;④不是划分。

17. 答案 C

命题透析 本题以白薯种增产实验为情境,考查归纳推理的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 材料中被考察的现象为白薯增产,其他条件都相同,只有是否用温水浸过白薯种这个差别,浸过的增产,没有浸过的不增产,所以用温水浸过白薯种与白薯增产存在因果联系,是求异法,也是不完全归纳法,②③正确,①不选。不完全归纳其前提与结论之间的联系是或然的,④不选。

18. 答案 A

命题透析 本题以仿生技术的两个典例为情境,考查类比推理的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 根据蝙蝠具有发射和回收超声波的功能,人们发明了与其功能相似的雷达,这是类比推理,尽管其前提和结论之间的联系是或然的,但在帮助人们获取新知识方面有其自身价值,①③正确。②表述错误,比喻的目的在于生动形象地描写或说明对象,类比的目的在于得出新的结论;④表述错误。

19. 答案 C

命题透析 本题以2023年以来我国国民经济运行的整体态势为情境,考查辩证思维的含义及特征的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 ①表述错误,矛盾分析法是辩证思维的实质和核心;③表述错误,正确的应是辩证思维是在对立统一中把握事物。②④符合题意。

20. 答案 B

命题透析 本题以我国载人航天工程的发展历程为情境,考查质量互变的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 ②表述错误,量变到一定程度才会引起质变;③表述错误,正确的应该是渐进性的每一步进展都在走向自己的反面,即飞跃性;完成了“三步走”战略任务,建成了空间站,说明①正确;在此基础上,中国载人航天正迈向更遥远的目标,说明④正确。

21. 答案 C

命题透析 本题以河南抓住最后战机完成脱贫攻坚战为情境,考查掌握适度原则的相关知识,考查科学精神

学科素养。

思路点拨 ①表述错误,要积极推动事物发展到最佳状态不能采取折中主义。④本身表述正确,但不符合题意要求。材料中稳就业抓好民生之本,促发展巩固产业支撑,说明②正确。脱贫攻坚到了决战决胜、全面收官的阶段,抓住最后战机完成任务,说明③正确。

22. 答案 A

命题透析 本题以听诊器的发明过程为情境,考查联想思维的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 通过迁移和想象“传声筒”的游戏功能来解决诊疗过程中出现的难题,①②说法正确且符合题意。通过提出“假如”式的问题,将与事实相反的情况作为事物发展的一种条件,仿照事物之间的条件关系,推测事物发展的可能前景,③不符合题意;材料未体现将抽象的思想概念形象化,④不选。

23. 答案 D

命题透析 本题以吸尘机的发明历程为情境,考查逆向思维的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 ①表述过于绝对,错在“就能实现创新”;②表述正确,但与材料主旨不符。吹尘机发明后出现了一些问题,以此为导向,设计师“联想”,吹的相反是吸,是从已有事物存在状态作转换性思考实现创新的,也是有意识地将对立面联系起来思考产生创新性成果的体现,③④正确。

24. 答案 A

命题透析 本题以“草船借箭”的故事为情境,考查超前思维的相关知识,考查科学精神学科素养。

思路点拨 诸葛亮根据长江流域气候,通过仔细观察天气变化,预知三日后必有大雾,说明①②正确;③④本身表述正确,但不符合题目的要求。

25. **命题透析** 本题以夫妻与子女遗产继承纠纷的案例为情境,考查遗产继承的相关知识,考查法治意识等学科素养。

答案要点 继承从被继承人死亡时开始,有遗嘱的,按照遗嘱继承或者遗赠办理,没有的按照法定继承办理。(3分)母亲所立代书遗嘱符合法律规定,应遵照执行,王某4继承其母亲对商品房A享有的份额。(3分)对于未立遗嘱的,遗产按照法定继承办理,法律规定同一顺序继承人继承遗产的份额一般应当均等,对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分。在继承母亲其他遗产时王某4可以适当多分,其他人少分或者不分。(3分)被继承人的子女先于被继承人死亡的,由被继承人的子女的直系晚辈血亲代位继承。王某林的儿子王某2可以代位继承相应的遗产份额。(3分)

26. **命题透析** 本题以买卖船只合同纠纷为情境,考查合同的订立与履行的相关知识,考查法治意识、科学精神、公共参与学科素养。

答案要点 判决:原告张某波与被告刘某全签订的买卖船只合同解除;(2分)向原告张某波双倍返还定金14万元并返还预付款3万元。(2分)

理由:买卖双方具有相应的民事行为能力,签订的买卖船只合同意思表示真实,内容合法,属于有效合同。(2分)双方当事人应当按照合同约定全面履行自己的义务,不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,守约方可要求违约方承担违约责任。(2分)合同签订之后,张某波多次要求刘某全办理船只的转移登记手续,刘某全推托并将船只开走,不履行合同约定义务,已构成违约,应承担相应责任;(2分)由于双方约定了定金条款,守约方张某波提出请求,无须就损失的计算承担举证责任,收受定金的一方不履行义务时,应当双倍返还定金并返还预付款。(2分)

27. **命题透析** 本题以生活中的对话为情境,考查逻辑思维的基本要求的知识,考查科学精神学科素养。

答案要点 合乎逻辑的思维是具有确定性的思维,要遵循同一律的要求;①②对话中“别人”的对象和范围是不同的,乙在②中将“别人”偷换成不包括甲在内的“别人”,犯了“偷换概念”的逻辑错误。(4分)合乎逻辑的思维是具有一致性的思维,要遵循矛盾律的要求;①③的表述前面是肯定乙是影响别人的,后面是否定乙是影响别人的,思维出现了不融贯一致的问题,犯了“自相矛盾”的逻辑错误。(4分)合乎逻辑的思维是具有明确性的思维,要遵循排中律的要求;在③④⑤的表述中,甲既否定了乙影响别人,又否定了乙没有影响别人,二者必有一真,犯了“两不可”的逻辑错误。(4分)

28. **命题透析** 本题以具体案例为情境,考查侵权责任、推理的相关知识,考查法治意识、科学精神学科素养。

答案要点 (1)支持。(1分)依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。(3分)本案中,陆某的死亡与涉案路灯杆的漏电存在因果关系。被告溪北居委会作为涉案灯柱的管辖方,承担维护、管理和安全工作的义务,由于其未能尽到管理职责,致供电设施发生漏电事故,对陆某触电死亡存在过错,应对事故承担相应的赔偿责任。(4分)

(2)居委会的主张无效。(1分)该主张属于充分条件假言推理,断定前件和后件的关系是前件真,后件一定真,反之后件假,前件一定假。如果居委会的证据证明自己无过错,则不承担侵权责任,遵循了肯定前件必然肯定后件的逻辑规则,其推理结构是正确的。(3分)但是,要得到真实的结论,作为推理根据的前提必须是真实的判断。暴雨并非无法预见,造成路灯杆漏电的风险也非无法避免或克服,不构成不可抗力。推理的前提虚假,因此推理无效,居委会无权主张免责。(4分)